

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации

Марии Нельсоновны Тоноян на тему

«Календарно-временная лексика восточных диалектов хантыйского языка и южных диалектов селькупского языка в сопоставительном аспекте»,  
представленной на соискание ученой степени  
кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 –  
Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное  
языкознание

Диссертация Марии Нельсоновны Тоноян посвящена изучению лексики двух языков, на которых говорят в Западной Сибири, – хантыйского и селькупского. Заслуживает похвалы уже сам выбор темы. Оба языка – хантыйский и в еще большей степени селькупский – находятся сегодня не в самом лучшем состоянии. Точно так же, как и другие языки народов Севера, они постепенно сдают свои позиции: число носителей с каждым годом сокращается. Это обстоятельство придает еще большую значимость появлению каждой новой работы, посвященной языкам Сибири, тем более если эти работы выполнены на высоком научном уровне – а именно таким образом можно охарактеризовать диссертацию М.Н. Тоноян. Второе важное достоинство работы заключается в том, что она посвящена анализу лексики. В последнее время материал языков Сибири достаточно часто используется в работах по общему синтаксису и лингвистической типологии. Несомненно, это не может не радовать, тем более что в этих языках отмечено множество достаточно редких явлений, и, таким образом, использование подобных данных обогащает лингвистическую теорию. Между тем, только при изучении лексики исследователь может продемонстрировать по-настоящему глубокое знание языка, понимание его внутреннего устройства. Выбор Марией Нельсоновной темы диссертации, связанной с лексикой, свидетельствует о смелости исследователя и о достаточно высокой квалификации.

Диссертация посвящена календарно-временной лексике, и это обстоятельство также заслуживает того, чтобы быть специально отмеченным. Именно подобная лексика вытесняется заимствованиями в первую очередь, и с этой точки зрения, чрезвычайно важно в первую очередь описать именно ее.

Еще один важный пункт работы – фокусирование на тех диалектах двух языков, ареалы распространения которых соприкасаются, и, таким образом, нельзя исключить контактное влияние. Если учесть, что еще более мощное влияние оказывал на оба языка доминирующий в социальном отношении русский язык, автор работы в качестве объекта анализа выбрал довольно-таки сложную социолингвистическую ситуацию, и это увеличивает ценность работы.

Диссертация М.Н. Тоноян продолжает традицию изучения хантыйского и селькупского языков, развиваемую томской школой

лингвистов-североведов. В своем исследовании автор во многом опирается на работы этой школы, а также на труды выдающегося хантыйского лингвиста, сотрудника Института лингвистических исследований РАН Николая Ивановича Терешкина.

У меня нет никаких серьезных замечаний к тексту автореферата. Встречаются небольшие стилистические шероховатости, однако, возможно, они являются таковыми только с моей точки зрения. Что касается замечаний содержательного характера, то, возможно, утверждение автора, что «общие экологические и культурные условия с большой долей вероятности отразятся в сходствах языковых систем, в частности в лексической системе» (с. 5) является слишком сильным. Впрочем, это замечание имеет дискуссионный характер, поскольку можно легко найти примеры как «за» так и «против» этого утверждения. Одно замечание технического характера: не совсем ясно, почему на карте на с. 4 все названия даны на английском языке – можно было легко найти в интернете карту с русскими обозначениями или нарисовать собственную карту-схему.

Диссертация Марии Нельсоновны Тоноян представляет собой важный вклад в документирование и изучение двух языков Западной Сибири, находящихся под угрозой исчезновения, – хантыйского и селькупского. Полученные результаты представляют ценность не только для лингвистики, но и для культурной антропологии и этнографии.

Работа Марии Нельсоновны Тоноян полностью соответствует требованиям, предъявляемым ВАК к кандидатским диссертациям.

Член-корреспондент РАН,  
доктор филологических наук,  
заместитель директора  
Федерального государственного  
бюджетного учреждения науки  
«Институт лингвистических исследований РАН»

Евгений Васильевич Головкин

09.09.2015

Почтовый адрес: 197198 г. Санкт-Петербург, пр. Добролюбова 19, кв. 21  
Контактные телефоны: (812) 3281611, 8 911 917 94 72  
Факс (812)3284611  
E-mail: evggolovko@yandex.ru

